甘州区打造新时代全国节水型社会建设新标杆各领域节水工作要点

（征求意见稿）

为贯彻落实习近平生态文明思想和关于治水的重要论述，深入实施全国节水行动，全面加强水资源节约集约利用，根据《中共张掖市委关于建立健全水资源刚性约束制度打造新时代全国节水型社会建设新标杆的决定》（市委发〔2024〕3号）《中共张掖市甘州区委关于进一步加强水资源集约节约利用打造新时代全国节水型社会建设新标杆的实施意见》（区委发〔2024〕8号）精神，按照市委书记卢小亨“控总量、优结构，用技术、建机制，强监管、重调节”打造新时代全国节水型社会建设新标杆思路，结合全区实际，制定本要点。

总体目标
到2025年6月底，全区打造2个农业智慧节水示范点，机关、学校、医院、企业、小区、宾馆分别建成2个高水平节水示范单位。到2025年底，全区农业高效节水面积达到78%；机关、学校、医院完成节水改造，绿化全部采用喷灌、滴灌等节水灌溉措施，县级以上行政事业单位全部建成节水型机关，城区学校和乡镇中心学校节水型校园建成率达到60%；年用水量10万立方米以上工业企业节水型企业创建率达到70%，规模以上工业企业用水重复率达到94%；城镇节水型小区建成率达到20%；宾馆节水器具普及率达到100%。
二、具体任务

（一）打造农业节水新标杆。按照高标准农田年度建设任务，一体化推进2025年计划建设的10.15万亩（新建3.72万亩，改建6.43万亩）水肥一体化高标准农田，因地制宜推广高效智慧灌溉农业节水技术。打造沙井镇兴隆村玉米制种智能化、甘浚镇巴吉村高标准农田水肥一体化、马站有机蔬菜节水灌溉等示范点，形成农业智慧节水示范片区规模和集聚效应。示范点配备现场物联网控制中心、气象监测系统、苗情监测系统、首部管理系统、田间辅助系统，并配套建设灌溉与排水设施、蓄水池、农田输配电工程等基础设施。通过传感器、物联网和大数据分析，实时监测土壤墒情、气象条件和作物生长状况，自动调整灌溉计划，实现按需灌水、智能水肥集成、无人化灌溉作业的精准灌溉模式，亩均节水200立方米，不断探索节水降本增效新路径。

牵头单位：区农业农村局、区水务局
配合单位：各乡镇人民政府
（二）打造机关节水新标杆。发挥党政机关、事业单位等公共机构节水示范引领作用，对高耗水设备进行改造或更换，推广使用节水器具，安装感应式或限流式水龙头；建立用水设备巡检制度，定期检查供水管网，及时修复漏损；借鉴区委、区政府办公楼、区水务局办公楼节水改造先进经验，因地制宜推进饮水机、洗手盆尾水收集循环利用，通过加装收集储水装置和专用管线收集尾水，二次循环用于保障干部职工冲厕、卫生清洁。区公、检、法、农业农村局、林草局、财政局、民政局、人社局、生态环境局、教育局、工会、文体广电和旅游局以及政务服务大厅等政府单位办公楼要切实发挥示范引领作用，率先完成节水改造，年底前全区各部门、乡镇、街道等党政机关要实现尾水二次循环利用设施全覆盖，在全市范围内形成可复制、可借鉴、可推广的节水机关建设“甘州”模式。

牵头单位：区机关事务中心、区水务局

配合单位：各乡镇人民政府、街道办事处，区属各部门

（三）打造学校节水新标杆。各学校要充分运用“合同节水”管理模式，健全完善节水制度，严格执行用水定额标准，实行分级计量，将节水改造列入学校年度计划。积极借鉴甘州区思源实验学校和甘州区第七幼儿园节水型学校创建经验，对地下供水管网漏点定位维修，更换节水型水龙头，配备高效节水器具，坚决杜绝“长流水”冲厕方式，实施废水回用冲厕系统改造，有条件的学校要安装免冲小便器，校园绿化灌溉要利用滴灌、喷灌等节水灌溉方式。要将节水作为学校德育教育重要内容，全年适时筹办1-2场次“节水进校园”公益活动，通过主题班会、课外实践、课间广播等方式，推动节水知识进学校、进课堂、进生活，在用水场所、宣传栏、班级黑板报张贴节水宣传标语，促进形成自觉节水的社会共识和良好风尚。

牵头单位：区教育局、区水务局

配合单位：各乡镇人民政府

（四）打造医院节水新标杆。各医院要充分发挥公共机构推广合同节水管理的示范引领作用，制定节水规章制度，将水资源节约利用机制贯穿于全区医疗卫生系统，借鉴甘州区妇幼保健院和西街社区卫生服务中心节水型医院创建先进经验，并结合实际开展供水管道漏损探测维修，节水器具改造，实行用水分级计量，全面提升医院用水水平，降低用水成本。河西学院张掖附属医院、区妇幼保健院等用水量大且具备改造空间的医院要充分认识节水改造的生态效益和经济效益，确保6月底完成节水改造。东街社区卫生服务中心、南街社区卫生服务中心、北街社区卫生服务中心、滨河社区卫生服务中心等医疗卫生机构年底前要争取建成制度完备、设施完善、节水氛围浓厚的节水型医院。

牵头单位：区卫生健康局、区住建局

配合单位：各乡镇人民政府、各街道办事处

（五）打造企业节水新标杆。坚持以水定产，落地甘州拟建项目必须开展水资源论证，项目设计审定时要将节水纳入审定范围，并严格落实“节水三同时”管理，运用成熟的节水工艺和技术，严禁新增高耗水项目。年用水量一万立方米以上的用水大户要充分借鉴张掖火电厂、昆仑生化等省市级节水型标杆企业经验做法，运用高效冷却、循环用水、废污水再生利用、高耗水生产工艺替代等节水技术，实施节水改造，有条件的企业要通过连接污水处理厂再生水管道或者建设小型污水处理站，使用再生水。中环寰慧（张掖）节能热力有限责任公司要重点实施管网漏损改造，年内创成省级节水型企业；甘肃河西硅业新材料有限公司要加快推进工业硅循环冷却水近零排放水处理技术研究与应用项目，建设中水预处理、高盐废水回收、废水收集减量和生活污水处理系统；张掖市云鹏工贸有限公司要积极开展废水循环利用改造升级，争创市级节水型标杆企业；华西能源张掖生物质发电有限公司等企业要与污水处理厂对接，充分利用再生水，减少企业原水取用量。区工信局要在工业领域积极探索开展合同节水和水权交易，鼓励企业用水大户通过改进工艺、水权有偿转让、精细化管理等措施节约用水，持续开展绿色工厂建设，全面推广张掖智能节水马桶等节水先进节水产品。到2025年底，新培育认定省级节水型企业1户以上，绿色工厂1户以上，市级工业节水型企业1户以上。
牵头单位：张掖经开区，区工信局、区水务局
配合单位：区发展改革局、区住建局、张掖智能制造产业发展中心

（六）打造小区节水新标杆。新建、拟建、扩建小区要严格落实“节水三同时”管理，在项目设计审定时要将节水纳入审定范围。全面推广蓝山公馆（六期）节水型小区创建经验，积极引导建筑企业在住宅小区、公共和民用建筑、道路基础设施建设中配套雨水收集循环利用系统，因地制宜推进滴灌、微喷灌等节水灌溉设施改造，结合世界水日、中国水周、全国城市节水宣传周等主题宣传活动，开展节水常识进小区活动，引导小区居民二次利用洗菜水、洗澡前端冷水、饮水机废水等生活用水进行冲厕、拖地，实现一水多用，推动小区人均用水量降低至100（L/人·d）以下。至6月底将蓝山公馆（五期）、金硕铂悦府打造为雨水收集循环利用示范点，至年底创建爱琴海、德和园、顺祥嘉苑、恒基万禾广场、滨河明源等5个小区为节水型小区。
牵头单位：区住建局、张掖市自然资源局甘州分局、区水务局

配合单位：各街道办事处，滨河新区社区服务中心、区城市管理局

（七）打造节水型宾馆新标杆。对标“节水意识强、节水制度完备、节水器具普及、节水标准先进、监控管理严格”的目标要求，严格落实《水效标识管理办法》，执行宾馆用水定额。推动全区各宾馆更换采用5L以下水箱节水马桶，开展饮水机尾水二次利用、空调冷凝水循环利用和节水型器具改造，淘汰耗水量高的用水器具和设备，选用水效标识为2级（含）以上的用水器具，逐步提升用水效率。注重宾馆节水氛围营造，充分利用电子屏和大厅展板张贴节水宣传标语，设立节水海报，客房要放置节水宣传手册，卫生间、洗澡间要张贴节约用水提示牌。到2025年底，丝路阳光国际酒店、锐驰国际酒店、祁连山大酒店、嘉亨大酒店、金安宾馆、喜来顺假日酒店、金鼎宾馆等7个宾馆要建成市级节水型宾馆。

牵头单位：区文体广电旅游局、区商务局、区水务局、区市场监管局

配合单位：各街道办事处、张掖市源泽供水公司

三、保障措施

（一）加强组织领导。各乡镇、街道及有关部门要切实提高政治站位，加强对打造新时代全国节水型社会建设新标杆工作的领导，列入本单位重要议事日程，系统研究谋划，明确专责领导和工作人员，细化工作措施，强化工作调度，定期向区节水型社会建设中心汇报阶段性进展情况，确保工作有力有序加快推进。

（二）强化考核督查。建立节水目标责任制，将节水主要指标和具体落实任务纳入年度考核体系。用好党政履责“督考一体化”平台，加强督促检查，从严靠实工作责任。区委办公室、区政府办公室牵头成立督察组，配合甘州区全国节水型社会新标杆建设专项工作组，每月督促指导、每季度检查通报、半年总结评估，年终评价贯彻落实情况并报告。

（三）深化宣传教育。各行业主管部门要抓紧推进试点建设，按时间节点完成试点任务，梳理总结试点典型案例和经验，采取媒体宣传报道、现场观摩等方式，推广节水措施和成果，持续扩大影响力，带动全社会参与节水，为全区打造新时代全国节水型社会建设新标杆探索新路径。

附件：1.甘州区推动落实建设新时代全国节水型社会新标杆协调机制

2.甘州区高标准农田建设情况表

3.甘州区节水型学校建设情况表
4.甘州区节水型机关建设情况表
5.甘州区节水型小区建设情况表

6.甘州区节水型医院建设情况表

7.甘州区节水型企业建设情况表

8.甘州区节水型宾馆建设情况表

甘州区水务局
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