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[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: _GoBack]“聚力展虹霓·奋进新甘州”
甘州区2025年职工运动会实施方案（意见征求稿）

为深入贯彻落实健康中国战略，进一步丰富全区干部职工的文体生活，增强全区干部职工的凝聚力和向心力，激发广大干部职工以更加饱满的热情和强健的体魄投身到建设现代化幸福美好新甘州的事业中。经研究,决定举办“聚力展虹霓·奋进新甘州”甘州区2025年职工运动会。为确保运动会顺利开展，特制定本实施方案。
一、组织单位
主办单位：中共张掖市甘州区委
张掖市甘州区人民政府
承办单位：中共甘州区委宣传部
甘州区总工会
甘州区文体广电和旅游局
甘州区教育局
甘州区财政局
张掖市公安局甘州分局
甘州区卫生健康局
甘州区文旅发展公司
二、运动项目
（一）趣味项目
（1）团体项目：众星捧月、电臀达人、呼啦圈接力赛、贪吃蛇、端球绕障碍。
（2）个人项目：投壶、夹乒乓球、踢毽子。
（2） 竞赛项目
（1）团体项目：男子篮球、男女混合排球、拔河、集体跳绳。
（2）个人项目：乒乓球、羽毛球、男子中国象棋、女子跳棋、跳绳、游泳。
3、 时间地点
时间：趣味项目：9月28日—9月30日；
团体竞赛项目小组赛：9月25日—9月27日；
个人竞赛项目、团体竞赛项目淘汰赛：9月28日—9月30日。
地点：甘州府城（趣味项目、拔河、跳绳、象棋、跳棋），大成学校（篮球、排球、乒乓球、羽毛球），张掖奥体中心游泳馆。
4、 比赛分组
比赛分区直机关组（包括各街道）、乡镇组、企业组、民主党派及社会组织组、省属驻张驻甘单位组五个组别进行。
五、活动内容
（一）参赛资格
1.区直机关组参赛运动员必须是本单位在编在岗（以人事和编制部门的档案记载为准）干部职工。其中教育局机关不包括区属幼儿园、中小学教师，卫健局机关不包括乡镇卫生院干部职工，法院机关不包括乡镇法庭干部职工。
2.乡镇组参赛运动员必须为乡镇政府或卫生院、法庭内部在编在岗干部职工。
3.企业组参赛运动员必须为该企业内部在编在岗或正式招聘干部职工。
4.省属驻张驻甘单位组参赛运动员必须为该单位干部职工。
5.各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织（含商会组织）、省属驻张驻甘单位负责本单位运动员资格审查工作，为参赛人员购买人身意外保险，并督促运动员完成单位体检，提供体检报告，具备参赛资格。
6.每名运动员只能代表一个单位参加比赛，报名后中途不得再次更换队员或加入外援，如出现运动员资格不符等弄虚作假现象，将直接取消比赛资格。
（二）报名办法及要求
1.团体项目
①众星捧月：各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位可报一队，每队运动员5人（男女不限）。
②电臀达人：各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位可报一队，每队运动员4人（男女不限）。
③呼啦圈接力赛：各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位可报一队，每队运动员8人（男女不限）。
④贪吃蛇：各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位可报一队，每队运动员4人（男女不限）。
⑤端球绕障碍：各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位可报一队，每队运动员4人（男女不限）。
⑥男子篮球：各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位可报一队，每队运动员10人，领队、教练员各1人（领队、教练员不得兼职），共12人。
⑦男女混合排球：各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位可报一队，每队运动员10人（上场女运动员不少于1名），领队、教练员各1人（领队、教练员不得兼职），共12人。
⑧拔河：各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位可报一队，每队运动员15人，其中男子10人、女子5人，领队、教练员各1人，共17人。
⑨集体跳绳：各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位可报一队，每队运动员10人（上场女运动员不少于2名），其中2人摇绳，8人跳绳，领队、教练员各1人，共12人。
2.个人项目
区直机关组、乡镇组、企业组、民主党派及社会组织组、省属驻张驻甘单位组每人限报2个单项。在不影响比赛的前提下，可兼报团体项目。
3.报名要求。
各乡镇、单位（系统）、企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位于2025年9月12日18:00前将保险单、体检报告、报名表盖章后报送至区文体广电旅游局315办公室，联系人：徐莉娥（13321365088）（钉钉同号）。
（三）奖项设置
团体竞赛项目，根据参赛队数不超过三分之一确定奖励名额，颁发奖牌及奖品。个人竞赛项目，奖励不超过参赛运动员30%的名额，颁发荣誉证书及奖品。团体趣味项目根据参赛队数不超过三分之一确定奖励名额，颁发纪念品；个人趣味项目根据不超过参赛运动员30%的名额颁发纪念品。
（四）开、闭幕式
1.开幕式
时    间：2025年9月28日（星期日）上午8:30
地    点：甘州府城鼓楼南侧
主 持 人：区委副书记  柴宗龙
议    程：1.奏唱国歌；
2.区委副书记、区长赵新福致辞；
              3.运动员、裁判员宣誓；
4.市委常委、区委书记李锐宣布运动会开幕。
参加人员：区四班子主要领导及分管领导；各乡镇、街道、区属部门、国有企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位负责人；新闻媒体记者；各参赛单位代表队列队。
集结时间：9月28日（星期日）上午8:15，各组别所有参赛代表队参加。
2.闭幕式
时    间：2025年9月30日（星期二）下午5:30
地    点：甘州府城鼓楼南侧
主 持 人：待定
议    程：1.裁判长宣布比赛成绩；
2.颁奖；
3.宣布运动会闭幕。
参加人员：区四班子分管领导；各乡镇、街道、区属部门、国有企业、民主党派及社会组织、省属驻张驻甘单位负责人；新闻媒体记者；各参赛单位代表队列队。
集结时间：9月30日（星期二）下午5:15，各组别所有参赛代表队参加。
六、工作分工
区委办、区政府办：负责运动会总体协调，负责活动方案、活动通知及领导致辞、讲话等材料审核印发工作。
区委宣传部、区融媒体中心：负责做好运动会宣传报道工作。
区委政法委：负责做好运动会安全维稳方案，并组织实施。
区总工会：负责运动会竞赛项目的奖品、证书购置和制作；负责主持词、领导致辞起草等事宜。
区文体广电旅游局：负责活动整体策划组织实施；负责活动会场布置、音响租赁及比赛场馆场地设置工作，做好活动现场及周边的氛围营造；负责政务仪式文体活动展示展演；负责比赛器材购置、维修及秩序册、队名牌、记录表、成绩公布表等制作；做好比赛场地、队伍集结调度、裁判员抽调、竞赛编排及抽签等工作，负责趣味运动会纪念品购置发放工作。
区教育局：负责运动会裁判员抽调，配合区文体广电旅游局做好竞赛编排及组织实施等工作，并安排大成学校做好比赛场地周边环境卫生整治和氛围营造，相关竞赛准备组织实施工作，赛事期间音响准备、调试及场地布置等工作。
区财政局：负责运动会经费支出保障工作，并审核各单位活动经费开支报账工作。
市公安局甘州分局：负责运动会公共安全、现场治安维护及安全保卫工作，协调做好突发事件处理。
区应急管理局：负责制定运动会突发事件等应急预案，督促检查落实现场应急保障措施，确保安全。
区卫生健康局：负责在甘州府城和大成学校各安排1辆救护车辆及2名医护人员，做好活动期间医疗突发事件应急保障工作。
区气象局：负责及时预报运动会期间气象情况。
区文旅发展公司：负责活动开、闭幕式会场布置、音响调试、接待室、矿泉水等准备工作，做好活动现场周边环境卫生整治和氛围营造；配合区教育局、区文体广电旅游局等部门做好活动开、闭幕式及比赛的组织实施工作。
七、工作要求
（一）加强组织领导。成立由区四班子分管领导任组长、副组长，相关部门负责人为成员的“聚力展虹霓·奋进新甘州”2025年甘州区职工运动会组织工作专班，负责活动的指导、协调工作。各相关部门要高度重视，广泛动员，积极组织参赛，确保活动各项工作有条不紊进行。
（二）落实经费保障。本次运动会本着节俭办赛原则，从严控制经费开支。各单位组织职工参加竞赛类团体项目需要购置服装的，所需经费可从本单位工会经费中列支，人均不得超过800元；往返比赛地点的租车费、比赛期间的误餐费等要严格按照相关规定从严控制。
（三）强化协同配合。各相关部门单位要增强责任感，发扬团结协作精神，统筹抓好各项筹备和组织工作。各乡镇、街道、部门要严格按照统一部署，组织干部职工按时参加比赛。省属驻张驻甘单位由业务联系单位负责邀请；民主党派由区委统战部负责邀请；商会协会由区工商联负责邀请（名单详见附件4）。区委宣传部、区广电台要加强宣传报道，充分调动各方创造性、积极性，形成社会各层面关心、全区广大干部职工广泛参与的良好局面。
（四）注重安全保障。各参赛部门单位主要负责同志是本单位此次运动会安全责任的责任人，要对参赛运动员身体状况、往返比赛地点路途安全、比赛期间个人防护等各个环节认真把关、严密组织，确保活动安全顺利举行。


